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Резюме. Зта работа о: становленим института тьюторов в деятельности 
современного вуза. Тьюторинг рассматривается необходимьш звеном 
организации индивидуализированного обучения в контексте управлення 
качеством образования в вьісшей школе. Ключевьіе слова: тьютор, 
компетентносте тьютора, индивидуальньш учебннй план, портфолио, рейтинг- 
дневник.
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Постановка проблеми. Сучасний духовний стан українського суспільства 
можна охарактеризувати як мімікрію духовності, гхри якій традиційні цінності 
змінюють свій зміст або втрачають його взагалі. Труднощі на шляху 
утвердження та зміцнення країни, економічна криза, падіння життєвого рівня 
більшості людей притупляють духовно-моральні почуття, натомість 
розвивають байдужість, невпевненість, неврівноваженість, пасивність

63



особистості. З іншого боку, становище України, її інтеграція в європейське та 
світове товариство, відмова від тоталітарних методів управління державою та 
побудова демократичного суспільства передбачають орієнтацію на позитивні 
якості людини. Майбутнє нашої держави залежить від змісту цінностей, що 
закладаються у світоглядні орієнтири молоді та від того, якою мірою 
духовність стане основою їхнього життя.

Аналіз публікацій з даної тематики. Питання вивчення та формування 
духовного світу особистості знайшли відображення в дослідженнях 
В. В. Анненкова, І. Д. Беха, М. Й. Боришевського, І. А. Зязюна, 
Е. О. Помиткіна, В. В. Рибалки, Ж. М. Юзвак та інших дослідників. Вивченню 
духовної сфери особистості присвячені роботи В. Д. Шадрикова, Б. С. Братуся,
В. І. Слободчикова; загальні підходи до духовності як інтегральної якості 
смисложиттєвих цінностей відображені в дослідженнях Л. П. Буєва, 
Т. В. Холостової, І. А. Гундарова, В. Г. Федотової. Питання експлікації 
духовності в контексті розкриття змістовних і ціннісних сторін категорії 
свідомості аналізуються в дослідженнях В. П. Зінченко, О. І. Климишин,
О. С. Ставицької, Т. В. Холостової, В. Г. Федотової, В. О. Лекторського. 
Роздуми про витоки, еволюцію і норми моральності містяться в роботах 
М'. В. Савчина, Р. Трача, В. П. Москальця. Сакральний простір духовності в 
структурі індивідуального і колективного несвідомого виявляється різними 
школами психоаналізу. Сучасні дослідження, виконувані в науковій школі 
Т. С. Яценко розкривають цінності в контексті їх глибинної детермінованості [5].

Водночас, незважаючи на підвищення інтересу до проблем духовності, 
через виняткову складність і специфічність даного феномену, матеріал, що 
його стосується є вкрай різнорідним і мало структурованим, а сама вона 
недостатньо чітко осмислена стосовно своєї якісної змістової визначеності та 
значеннєвої специфіки. Окрім того, фактично нерозробленим є глибинно- 
психологічний підхід до пізнання духовності, вияснення її внутрішніх 
детермінант, глибинних бар’єрів, які блокують розвиток високодуховної 
особистості.

Виклад основного матеріалу дослідження. Формування духовного 
потенціалу студентів вищого навчального закладу є однією з проблем, що 
визначає як сучасний стан, так і майбутнє нашої країни. Період професійної 
підготовки - найбільш сприятливий для формування важливих інтелектуально- 
емоційних психічних функцій особистості, індивідуального стилю діяльності. 
Навчання у ВНЗ пов'язане з інтенсивним розвитком у студентів 
загальнолюдських духовних цінностей, формуванням переконань і 
світоглядних позицій [4, с. 171]. Зазначене особливо важливе в професії 
майбутнього практичного психолога. Практична психологія -  особлива галузь 
знань, у якій особистісна психологічна недосконалість фахівця знижує рівень 
його майстерності. Професіоналізм психолога-практика потребує належного 
самопізнання, розвитку особистісних характеристик, духовних якостей [6].

Важливість проблеми духовно-морального виховання пов’язана з 
потребою в підготовці високоосвічених, високоморальних людей, які 
володіють не тільки професійними знаннями, але й позитивними рисами 
особистості. Окрім того слід врахувати, що молода людина оточена безліччю 
джерел впливу як позитивного, так і негативного характеру, які по-різному 
впливають на формування внутрішнього світу особистості, її моральності і 
духовності [3, с.237]. Сама по собі вища освіта ще не гарантує ні високого 
рівня моральної вихованості, ні духовності, яка визначає в повсякденній
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поведінці ставлення до інших людей на основі поваги й доброзичливості до 
кожної людини.

Розуміючи духовність майбутнього фахівця як інтегративну професійно 
значущу якість особистості, що характеризується орієнтацією на духовні 
цінності культури в особистісному саморозвитку та міжособистісній взаємодії, 
до основних критеріїв сформованості цієї якості науковці відносять: культурну 
компетентність, представленість духовно-культурних цінностей в 
аксіологічному потенціалі особистості, емпатійність. цілепокладання у сфері 
духовного життя та включеність студента у духовно-практичну діяльність 
[І, с.67]. З огляду на це, розвиток духовності студентів вищого навчального 
закладу передбачає інтеграцію знань про цінності духовної культури, 
збагачення морально-духовних потреб, розширення досвіду духовного 
пізнання на основі активізації духовно-практичної діяльності та прагнення до 
морально-духовного самовдосконалення. Важливим є створення спеціального 
соціокультурного середовища освітнього процесу, яке повинно формувати 
соціально й особистісно значущі потреби, інтереси, запити і забезпечувати 
умови для їх задоволення відповідно до соціальних і культурних норм та 
створювати відповідні умови для самореаиізації духовних сил особистості [2, с. 112].

Найбільш ефективно формування навиків самоаналізу, розвиток 
особистісно-професійних якостей та духовного потенціалу особистості 
відбувається у психокорекційній практиці глибинного спрямування в руслі 
психодинамічної теорії академіка НАПН України Т. С. Яценко. 
Психодинамічний підхід полягає у цілісному баченні психіки людини в 
системних взаємозв’язках свідомої і несвідомої сфер та синтезі теоретичних 
парадигм, сформованих у процесі психологічної практики. Адекватним 
цілісному й системному пізнанню психіки методом є активне соціально- 
психологічне пізнання (АСПП) [6]. В цьому методі зінтегровано глибинно- 
психологічні знання, що сприяють особистісній психокорекції учасника 
навчання. Це, своєю чергою, підвищує ефективність підготовки практичних 
психологів. Завдяки глибинному спрямуванню вдається нівелювати 
деструктивні, агресивні вияви суб’єкта, виявити внутрішні суперечності 
особистісних проблем, гармонізувати внутрішній світ особистості що, своєю 
чергою, сприяє духовному розвитку майбутнього фахівця.

Висновки. Сучасний соціально-економічний, науково-технічний і 
культурний розвиток суспільства поставив перед вищою школою завдання 
сформувати у справжнього професіонала не лише ґрунтовні фахові знання, а й 
високу духовність. Належна увага до розвитку духовності студентської молоді, 
створення у стінах вищого навчального закладу відповідного культурного 
середовища, інтеграція внутрішніх та зовнішніх умов розвитку духовності 
студентства цілком спроможні суттєво підвищити ефективність формування 
цієї інтегративної професійно значущої якості майбутнього фахівця, 
стимулювати його до свідомої та стійкої орієнтації на духовні цінності в 
особистісному самовдосконаленні та міжособистісній взаємодії.

Резюме. У статті розглядається духовність як інтегративна професійно 
значуща якість особистості, аналізуються особливості її розвитку у 
психокорекційній практиці глибинного спрямування підготовки майбутнього 
практичного психолога. Ключові слова: духовний розвиток, професійна 
підготовка, психокорекційна практика.

Резюме. В статье рассматривается духовность как интегративное 
профессионально значимое качество личности, анализируются особенности ее
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развития в психокоррекционной практике глубинного направлення подготовки 
будущего практического психолога. Ключевьіе слова: духовное развитие, 
профессиональная подготовка, психокоррекцпонная практика.
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Будь-яка справжня освіта здобувається 
тільки шляхом самоосвіти
Микола Рубакін

Постановка проблеми. Характерною рисою системи вищої освіти країн -  
Великої Британії та США -  є самостійність молоді. Це простежується не лише 
в тім, що годин аудиторних менше, ніж відведених на самостійну роботу, це 
відбувається глибше. Витоками цієї самостійності є принципова різниця, 
порівняно з нашою країною, у тому, що молодь після закінчення середніх 
навчальних закладів оселяється майже 100% у гуртожитках і розпочинає 
самостійно підкоряти вершини науки, відповідати за рівень отриманих знань і
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